



美德少年 在成长中蜕变

沪上中职校9名学生获市级“道德实践风尚人物奖”

3月,万物复苏,春意盎然。2014-2015年度上海市中小学生“道德实践风尚人物奖(以下简称美德少年)”也在这个季节新鲜出炉,全市共有110名中小学生获选。

中职校9位少年成功入围。其中,来自上海市逸夫职业技术学校的吴一韵获得了十佳“美德少年”(自尊自爱奖),上海市材料工程学校的陈逸雯等8位中职校学生获得百优“美德少年”称号。

记者 徐红清



不以智育论“英雄” 他们可亲、可学

该活动由上海市教育委员会、上海市精神文明建设委员会办公室主办,定位于上海中小学生道德领域最高荣誉的“美德少年”评选活动在2011年启动,每两年评选一次。

主办方表示,评选标准着力打破“以智育论英雄”的评优机制,只要学生在践行道德实践中某一个或某几个方面表现突出就有机会参选。

“自尊自爱奖”、“明礼诚信奖”、“正直勇敢奖”等十个奖项类别把优秀品德内涵具化为学生身边一个个优秀道德实践指标,引导学生在亲身参与校园文化活动、参加社会实践中,寻找身边同龄人的道德实践典型事例,使评选出的道德实践风尚人物可信、可亲、可敬、可学,激发学生学习同龄人优秀事迹的真实情感和内在动力。

三年职校生活 一场华丽蜕变

“我从小就是个内向的女生,口讷不善言辞,缺乏自信,和别人交谈或者展示自我对我而言是很困难的事情。”三年前刚进逸夫职校,吴一韵还是个性格内向、不够自信的女孩。

三年时间过去,班级宣传委员、校“逸想秀”优秀设计师、市星光杯技能大赛实用美术设计项目的一等奖获得者、米兰世博会参展作品设计者……吴一韵破茧成蝶,完成了一场华丽地蜕变。

“刚进学校,班主任安排我担任宣传委员,这让我很不安,担心自己胜任不了。”这份不安在班主任王老师的鼓励中,渐渐变成了不能辜负老师和同学的期许,“我能行”的动力。吴一韵开始尝试设计班级中的黑板报、团刊、学校的橱窗展示,在实践中提高自己的美术设计能力。

成长总在不经意间,去年吴一韵和同学曾嘉琳一起构思设计一幅布艺作品,参加学校“逸想秀”活动优秀作品的评选,令她有了意想不到的收获。

“作品的设计思路是蓝色的花在开放,顺着花的纹理,跃出四朵浪花,浪尖上方,四只丹顶鹤在展翅翱翔,象征我们充满阳光的幸福生活。”充满能量的作品得到了老师的赞许,她觉得自己不仅收获了成绩,也收获了友情,“更重要的是,改变了我的思想

性格,增强了自信。”

去年年底,吴一韵又接受了一次更大的挑战,和其他7所中职校学生代表中国上海参加“2015米兰——上海国际青年文化周”活动。她的手绘折扇被选为参赛作品之一,向世界秀出了上海中职生的风采。

“两幅作品在展台上受到好评,但我没有过于兴奋,希望自己能有更大的突破。”即将毕业的吴一韵已将目光投向了远方,有了自己的职业规划,“做一名最好的设计师,设计出最好、最美的产品。”

保护环境 我们可以做很多

上海市材料工程学校的陈逸雯获得百优“美德少年”尊重自然奖的称号。自2013年入学以来,她经常利用业余时间,主动参加各种环境保护、文明宣传等志愿活动,每年参加志愿者活动时间累计达100小时以上。值得一提的是,在“挑战杯”全国创新创业大赛中,陈逸雯设计的环保作品在全国赛中获奖。

随手关灯,拧紧水龙头,顺手拾起地上的垃圾……算不上细心的她,却总把这些事放在心上。除此之外,平日里的她还是一个爱护自然的活跃分子,经常参加学校环保社、社区以及医院的环保宣传活动。环保社的志愿服务活动中都会看到她的身影。

“固废再利用,绿色新生活”,带着这句口号,2014年她和小伙伴们来到了杭州参加了彩虹人生——挑战杯全国创新创业大赛。

以什么为环保主题呢?陈逸雯和小组成员在学校查资料、做实验……他们发现了废弃印刷线路板垃圾残留对环境的危害。

“怎样让它变废为宝呢?”在专业老师的带领下,陈逸雯结合专业知识,将废弃PVC变废为宝制成了保温砂浆。最终,他们的“利用废弃印刷线路板制保温砂浆”环保作品脱颖而出,取得了上海市特等奖、全国一等奖。

“希望大家重视水资源的节约。”陈逸雯在行动呼吁大家热爱环境,保护我们赖以生存的家园。“虽然我现在做的都是一些微小的事情。”但她坚信,只要怀揣着一颗热爱自然的心,地球就能更添一份美好。

陈逸雯同学是学校培育学生宣传环保、践行环保的成功典型,她也是材料学校众多学子中的一个缩影。该校张伟民副校长表示:“希望她能更多地带动周边的同学投身环保、践行环保,为学校、社区、社会的清洁美丽献出一份力,也希望学校能涌现出更多的美德少年。”

职校的同学尤其应当自尊自爱,自尊就是尊重自己,自爱就是爱护自己,而自信是自尊自爱的前提,有了自信,你就会战胜懦弱,发挥能力,渴望成功。

上海市逸夫职业技术学校 吴一韵

真正能检验我们对环境的保护不是言辞,而是行动。尽管我现在做的只是一些微不足道的事情,但我相信,每个人都向环保靠近一点点,滴水汇聚终成海洋!

上海市材料工程学校 陈逸雯

精彩导读

知识和技能,是相辅相成的

3版 || 青橄榄

互联网大会传递出的人才需求信号

4版 || 职场